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calitatea vieții pacienților cu cancer 
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Studiul profesorului Frass demonstrează efectele pozitive ale tratamentelor 

homeopatice, utilizate complementar tratamentelor convenționale, asupra calității vieții 

pacienților cu cancer pulmonar precum și asupra creșterii timpului de supraviețuire al 

acestora. 

 

Studiul a fost realizat de Prof. Michael Frass, medic specialist în medicină internă în cadrul 

secției de Oncologie și profesor la Universitatea de Medicină din Viena, Austria, foarte implicat 

în medicina integrativă. 

 

Publicat în 2020 în The Oncologist1, revistă specializată în oncologie și hematologie, acest 

studiu evaluează impactul tratamentelor homeopatice asupra calității vieții (obiectiv primar) și 

asupra ratei de supraviețuire (obiectiv secundar) a pacienților cu cancer pulmonar în stadiu 

avansat. 

 

 

Un experiment care urmează o metodologie riguroasă 

Prof. Frass a realizat un studiu multicentric, randomizat, în dublu-orb, controlat versus 

placebo, și anume: 

● un grup „homeopatie”, în care pacienții au primit pe lângă tratamentul convențional 

pentru cancer, un tratament homeopatic 

● un grup „placebo” în care pacienții au primit, în plus față de tratamentul convențional 

pentru cancer, un placebo 

                                                
1 M. Frass et Al, Homeopathic Treatment as an Add-On Therapy May Improve Quality of Life and Prolong Survival in 

Patients with Non-Small Cell Lung Cancer: A Prospective, Randomized, Placebo-Controlled, Double-Blind, Three-Arm, 
Multicenter Study, in The Oncologist, 2020. 
Link : https://theoncologist.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/onco.13548 
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● un grup „control”, în care pacienții au primit doar tratamentul convențional pentru 

cancer 

 

Pentru ca rezultatele să fie perfect obiective, nici pacienții, nici medicii lor nu au știut dacă au 

primit medicamentul homeopatic sau placebo (studiu în dublu-orb). 

 

 

 

Rezultate incontestabile ale studiului! 

 

Feedback cu privire la evaluarea calității vieții 

 

Pacienții au completat două chestionare pentru a evalua calitatea vieții în 3 momente: la 

începutul studiului, după 9 săptămâni și apoi după 18 săptămâni. 

 

Aceste chestionare au făcut posibilă măsurarea diferitelor efecte secundare, atribu ite 

patologiei în sine sau tratamentului acesteia, precum oboseală, greață, pierderea poftei de 

mâncare, durere etc. 

 

După 18 săptămâni, toți parametrii de calitate a vieții studiați în grupul „homeopatie” s-au 

îmbunătățit semnificativ în comparație cu grupul „placebo”. 

 



 
 

Feedback cu privire la evaluarea timpului de supraviețuire 

 

A fost efectuat la doi ani de la începerea studiului. 

 

Cercetătorii au observat astfel o creștere a perioadei de supraviețuire cu 7 luni la pacienții 

tratați cu tratament homeopatic, în plus față de tratamentul convențional, comparativ cu 

grupul de control (9 luni în grupul de control, față de 16 luni în grupul homeopatic). 

 

Important: Tratamentele homeopatice nu vindecă cancerul. Acest impact asupra timpului de 

supraviețuire poate fi explicat prin îmbunătățirea calității vieții pacienților, reducerea efectelor 

secundare, ceea ce le permite să tolereze mai bine tratamentele convenționale și să evite 

întreruperea tratamentului. 

 

De reținut din studiul Prof. Michael Frass 

 

Studiul a arătat că un tratament homeopatic, administrat complementar tratamentelor 

pentru cancer, ajută pacienții să facă față mai bine bolii și tratamentului lor, prin 

reducerea semnificativă a anumitor simptome. Această îmbunătățire a sănătății și 

bunăstării lor le poate prelungi viața, și asta în condiții mult mai bune. 

 

Aceste rezultate confirmă rezultatele unui studiu anterior din 2015, realizat de aceeași 

echipă de cercetători, care a confirmat beneficiile homeopatiei asupra calității vieții 

pacienților cu diferite tipuri de cancer. 

 

 

 

Pentru a afla mai multe: 
 

O altă publicație2, din martie 2021, confirmă efectul pozitiv al tratamentelor homeopatice în 
îngrijirea de susținere în oncologie. Vine de la dr. Jean-Lionel Bagot, medic francez, 

                                                
2 Study from Dr. Jean-Lionel Bagot, Adeline Legrand, Ingrid Theunissen: Use of Homeopathy in Integrative Oncology in 

Strasbourg, France: Multi-center Cross Sectional Descriptive Study of Patients undergoing Cancer Treatment, in 
Homeopathy. PubMed, 2021. Lien: https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/33662993/ 
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specializat în îngrijire de susținere în oncologie și pionier în oncologia integrativă. Realizat 
pe 535 de pacienți, studiul arată că: 

● 83% dintre pacienții cu cancer care folosesc homeopatia pentru îngrijirea de 

susținere sunt satisfăcuți 
● Simptomele precum oboseala, durerea, anxietatea și diareea sunt ameliorate în 

80% din cazuri. 

 

 
 
 
 

 
 


